



美軍增派戰機戰艦 地區衝突烈度或升高

伊朗急商盟友報復以色列 中東局勢緊繃

隨着以色列與伊朗的緊張局勢升級，五角大樓2日表示，美軍將向中東地區派遣一個航母戰鬥群及更多戰機和戰艦，以應對伊朗及其代理人可能對以色列發動的襲擊。哈馬斯政治局領導人哈尼亞7月31日在伊朗首都德黑蘭遭暗殺身亡，伊朗方面矢言要對以色列實施報復。美國官員表示，預計伊朗的襲擊可能在未來幾天發生，可能類似於伊朗4月對以色列發動的導彈和無人機襲擊，但這一次伊朗的反應可能更激烈，打擊規模可能更大。

【大公報訊】據三名美國官員透露，拜登政府確信伊朗將向以色列發動大規模空襲，以報復哈尼亞在德黑蘭被暗殺一事。美國國防部2日表示，將向中東增派一支空軍F-22戰鬥機中隊，以及能夠攔截彈道導彈的海軍巡洋艦與驅逐艦。「林肯」號航母戰鬥群將前往中東，取代目前駐紮在阿曼灣、計劃於今年夏天返回美國的「羅斯福」號航母戰鬥群。

黎巴嫩真主黨料加入報復行動

一位五角大樓資深官員表示，一些已在地中海西部的戰艦將東移，更靠近以色列海岸，以提供更多安全保障。五角大樓在一份聲明中表示，美軍已開始調整軍事部署，「旨在增加對以色列國防的支持，並確保美國做好應對各種突發事件的準備」。聲明還提到，美軍將加快部署更多陸基反導防禦系統的準備工作。

路透社注意到，在4月中旬伊朗向以色列發動無人機和彈道導彈攻擊之前，美軍同樣加強了防禦部署。但眼下的情況顯然更加複雜。伊朗最高領袖哈梅內伊已經放話，伊朗有責任為哈尼亞的死「復仇」。三名匿名伊朗官員稱，哈梅內伊已下令直接打擊以色列。

此外，以色列戰機7月30日在黎巴嫩首都貝魯特炸死黎巴嫩真主黨軍事指揮官舒庫爾後，相信真主黨亦會加入今次的報復行動。由於黎巴嫩真主黨擁有龐大的武器庫且鄰近以色列，料將對美以防禦構成極大威脅。

消息人士透露，哈梅內伊和伊朗革命衛隊高級官員1日在德黑蘭會見黎巴嫩真主黨、哈馬斯、巴

勒斯坦伊斯蘭聖戰組織（杰哈德）、也門胡塞武裝、伊拉克抵抗組織的盟友代表，商討對以色列實施報復的兩種方案：要麼伊朗及其盟友使用「更先進、更致命的武器進行協同攻擊，以達到最大施壓效果」；要麼各方交錯做出反應。

伊朗問題專家、國際政策中心高級研究員莫爾塔扎維表示，以色列針對伊朗和黎巴嫩首都的襲擊以及針對「抵抗軸心」兩名高級領導人的襲擊是「一種升級，並且可能會在多條戰線上擴大這場戰爭」，但她並不認為伊朗希望局勢大幅升級。半島電視台則引述分析人士警告，每一次局勢升級都會增加事態失控的風險。

多家航司停飛赴以黎航班

出於安全方面的考慮，目前已有多家國際航空公司暫停飛往以色列和黎巴嫩多地的航班。美國聯合航空、達美航空與英國航空7月31日已宣布取消飛往以色列航班，其中聯合航空無限期停飛至另行通知。德國漢莎航空集團發言人1日表示，已即時取消旗下航空公司往返特拉維夫的客運和貨運航班，暫定停飛至8日；至於往返黎巴嫩首都貝魯特的航班則停飛至12日。新加坡航空公司也發表聲明，指旗下航班2日清晨起停止飛越伊朗領空，改用其他替代航線。

美國駐黎巴嫩大使館3日呼籲在當地的美國公民，如果能買到任何機票，應迅速離境。瑞典外交部當天宣布，將暫時關閉駐黎巴嫩大使館，已指示工作人員前往塞浦路斯。

（綜合報道）



▲也門胡塞武裝支持者2日示威，矢言為哈尼亞報仇。法新社

▲以色列3日繼續轟炸約旦河西岸地區。路透社



▲以色列戰機當天在黎巴嫩首都貝魯特展開「定點清除」行動，炸死黎巴嫩真主黨軍事指揮官舒庫爾。

中東局勢 迅速升級

8月2日

美國國防部長奧斯汀下令向中東增派一個空軍F-22戰鬥機中隊以及能夠攔截彈道導彈的海軍巡洋艦與驅逐艦，還計劃部署更多陸基彈道導彈防禦系統。美國亦決定調派「林肯」號航母到中東部署，以接替今年夏天回國的「羅斯福」號航母。

大公報整理

8月1日

黎巴嫩真主黨領導人納斯魯拉表示，真主黨和所有抵抗戰線與以色列的戰爭已進入新階段，並誓言對舒庫爾和哈尼亞遭暗殺事件進行報復。

7月31日

哈馬斯政治局領導人哈尼亞當天在其位於德黑蘭的住所內遭以色列暗殺身亡。以色列未承認製造這起暗殺。伊朗最高領袖哈梅內伊表示，伊朗有責任為在伊朗境內遭到暗殺的哈尼亞報仇。

傳以色列收買伊朗革命衛隊成員 暗殺哈尼亞

【大公報訊】綜合英國《每日電訊報》、伊通社報道：哈馬斯政治局領導人哈尼亞7月31日在其位於伊朗首都德黑蘭的住所內遇襲身亡。伊朗情報部長哈提卜2日表示，以色列對哈尼亞的暗殺是在美國的許可下進行的。英媒披露，以色列情報機構摩薩德通過收買伊朗伊斯蘭革命衛隊成員，在哈尼亞住所內放置炸藥。

哈提卜表示，以色列在暗殺哈尼亞之前已與美國方

面「通氣」，並獲得了美方「許可」；哈尼亞被暗殺再次證明了以色列的殘暴。

伊朗代外長巴蓋里2日在與歐盟外交與安全政策高級代表博雷利的通話

中，譴責「某些歐洲國家」與美國一起阻止聯合國安理會譴責暗殺哈尼亞事件。他重申，伊朗將行使其合法和固有的權利來懲罰「以色列犯罪團夥」。

哈尼亞遭暗殺後，尚無任何組織和個人宣稱製造這起襲擊。以色列方面也未作回應。英國《每日電訊報》2日披露，摩薩德收買了兩名伊朗革命衛隊特工，在哈尼亞於德黑蘭下榻的伊朗革命衛隊旅館的三個房間內放置了爆炸裝置。

報道稱，最初的計劃是在哈尼亞5月赴德黑蘭出席伊朗前總統萊希的葬禮時實施暗殺，但兩名伊朗官員透露，由於大樓內人數眾多，行動極有可能失敗，因此被取消。



▲哈尼亞的葬禮1日在德黑蘭舉行。美聯社

英國騷亂持續 警察鐵腕執法逮10人

【大公報訊】據BBC報道：當地時間2日晚間，英格蘭東北部城市桑德蘭發生騷亂，4名警員受傷入院，有建築物及車輛被縱火焚燒。當地警方稱，警察面臨「嚴重且持續的暴力」，已逮捕至少10人。

英國媒體公布的視頻畫面中，數百名暴徒在桑德蘭市中心大肆破壞，他們向警察投擲啤酒罐、磚塊等雜物，並縱火焚燒汽車與警察局旁邊的一棟建築。

英格蘭諾森伯蘭郡警察局總警司巴倫表示，目前正在進行全面調查，以確定實施犯罪行為的人，「不會容忍混亂、暴力和破壞」。英國內政大臣庫珀表示，襲擊警察的罪犯「將為他們的暴行付出代價」。

7月29日，位於英格蘭西北部的南港發生持刀襲擊事件，一名17歲男子持刀闖入一家兒童舞蹈班行兇，導致3名6歲至9歲兒童死亡，至少8人受傷。事件震驚英國社會。倫敦、曼徹斯特等多地的抗議活動都演變成暴力事件。

為應對持續騷亂，英國政府緊急推出「國家暴力騷亂防治計劃」，匯集全國警力遏止示威浪潮。英國首相斯塔默表示：「這不是抗議，這是犯罪、暴亂，是對法治和司法執行的攻擊。」

8月3日-4日，英國各地還將舉行多場示威抗議活動。英國警方表示，將在全國各地街頭增加警力，以阻止任何暴力行為。



▲英國桑德蘭2日發生騷亂，有車輛被縱火焚燒。路透社

美防長推翻「9·11」主犯認罪協議

【大公報訊】據《紐約時報》報道：美國國防部2日突然宣布，推翻三名被控策劃「9·11」恐怖襲擊事件的被告簽署的認罪協議。美媒稱，這份認罪協議僅達成48小時。五角大樓早前宣布，被控的哈立德、謝赫、穆罕默德及其兩名同謀已同意認罪，以終身監禁換取免除死刑。

美國防長奧斯汀表示，考慮到與本案被告達成審前協議決定重要性，這類決定應該由他本人決定。

穆罕默德被認為是「9·11」事件主謀之一，他在美國中情局黑名單上排名僅次於「基地」組織頭目本·拉登和艾曼·扎瓦希里。2003年以來，穆罕默德等嫌犯一直被美國拘押。該案陷入僵局的原因在於：這些嫌犯在中情局秘密監獄中遭受酷刑後釋出的證據能否被法庭採用。

在進行了27個月的談判後，7月31日，穆罕默德及其兩名同謀在古巴關塔那摩監獄與美國檢察官達成了一項認罪協議：承認共謀罪，希望換取終身監禁而不

是等待死刑審判。

據悉，簽署協議的是關塔那摩灣戰爭法庭監督員埃斯卡利爾，目前她已被撤銷授權。外媒稱，協議批准之時，奧斯汀還在外國訪問。

部分「9·11」恐襲遇難者家屬對此深感不滿，也引來共和黨政客的批評。共和黨副總統候選人萬斯在造勢活動上表示：「我們需要一位消滅恐怖分子的總統，而不是和他們談判。」



▲「9·11」恐襲事件主謀之一哈立德·謝赫·穆罕默德。美聯社

▲美軍「林肯」號航母戰鬥群將前往中東。路透社

